

**Политические взаимоотношения Российской Федерации со странами
Центральной Америки и Карибского бассейна**

Дашкина Ирина Владимировна

Выпускник (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: dashkina_irina@mail.ru

За XX век международная система претерпела огромные изменения как в геополитическом, так и в стратегическом плане. Связанно это было с рядом факторов: во-первых, с двумя мировыми войнами, но в частности со Второй мировой войной. Во-вторых, с противостоянием капиталистического лагеря во главе с Соединенными Штатами Америки и НАТО с одной стороны и социалистического лагеря во главе с Советским Союзом с другой, получившее название «холодная война», а позднее- распад СССР, ознаменовала переход к новым форматам дипломатических отношений. Как следствие этих событий, целый ряд государств, в их числе и Россия, вышли на мировую арену в качестве самостоятельных субъектов международных отношений. В новых условиях Российской Федерации пришлось заново выстраивать свою внешнеполитическую линию и налаживать отношения, как с бывшими противниками, так и с союзниками распавшегося Советского Союза.

Начало XXI века характеризуется стабилизацией внешней и внутренней политики России, установлением точного курса и обозначением стратегии действия. Однако, украинский кризис стал отправной точкой ряда международных политических изменений, одним из которых явилось переориентация внешней политики Российской Федерации. Если всего несколько лет назад основными внешнеполитическими партнерами России были западные страны и США, то всего за последний год правительство нашей страны устремило свой взор на давних партнеров, о которых последние 20 лет вспоминало от случая к случаю. Речь идет о странах Латинской Америки, а в частности Центральной Америки и Карибского бассейна.

На фоне украинского кризиса и последовавшего за ним торгово-экономического конфликта между Россией и Западом у Москвы, помимо геополитических и идеологических интересов в Латинской Америке, появились долгосрочные интересы, связанные с поиском новых поставщиков продовольственных товаров. Это обстоятельство расширяет возможности формирования прочных и основанных на прагматизме механизмов стратегического сотрудничества России и исследуемого региона.

В результате украинского кризиса система международных отношений претерпела существенные изменения, и они, как очевидно уже сейчас, будут иметь далеко идущие последствия. Одним из последствий давления, которое Запад оказывает на Россию с целью ее изоляции, стала необходимость расширить политические контакты с близкими друзьями и союзниками.

Геополитическая задача была решена на Латиноамериканском континенте, который к тому же расположен «под боком» у Соединенных Штатов. В мае 2014 г. состоялся визит С. Лаврова на Кубу, в Никарагуа, Чили и Перу. Важно отметить, что первые две страны (наряду с партнерами по блоку леворадикальных режимов ALBA Венесуэлой и Боливией) разделяют позицию Москвы по Крыму, однако резолюцию ООН о территориальной целостности поддержали Коста-Рика, Гватемала, Гондурас, а Сальвадор воздержался.

В ходе визита позицию России безоговорочно поддерживали Куба, Венесуэла, Никарагуа и Боливия. В заявлениях глав государств подчеркивалось, что Запад, а именно США,

Франция и Германия спровоцировали острый кризис и акты насилия на Украине. Представители и главы дружественных России государств высказались за то, что действия Российской Федерации были вполне правомерны. Новое правительство Украины было признано нелегитимным, потворствующим волне насилия и неспособным обеспечить территориальную целостность страны.

Визит В.В. Путина в июле 2014 года в Латинскую Америку оказался как нельзя кстати. Связан он был с проходившим в Форталезе (Бразилия) саммитом БРИКС. Путин посетил Кубу, Никарагуа, Аргентину и Бразилию. В своих комментариях политические деятели и местные средства массовой информации акцентировали внимание на двух ключевых моментах: визит имел очевидный геополитический подтекст и способствовал заметному продвижению экономических интересов России в регионе.

С точки зрения геополитики он значительно расширил диапазон внешнеполитического взаимодействия Российской Федерации и государств Латинской Америки в условиях растущей изоляции нашей страны на Западе.

Практически все страны Центральной Америки и Карибского бассейна осуждают санкции, которые ввели против России США и ЕС. Из-за санкций Россия начала еще более активно развивать контакты с Латинской Америкой, страны охотно откликнулись на призыв заменить европейские продукты на российском рынке.

Источники и литература

- 1) Сударев В. // «Россия и Латинская Америка на фоне украинского кризиса» // Российский Совет по международным делам URL: [http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=4326#top] [15/11/2014]
- 2) Указ Президента РФ «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации», вступает в силу 07.05.2012 года. URL:[http://www.rg.ru./2012/05/09/vn-polit-dok.html] [27/01/2015]
- 3) EURONEWS // ПОЛИТИКА: ЦЕНТРАМЕРИКА-РОССИЯ-СОТРУДНИЧЕСТВО. 27.01.2014г URL:[http://ru.euronews.com/newswires/2316152-newswire/] [22/10/2014]